

# EL CORREO

MADRID

Lunes 8 de Noviembre de 1886.

Núm. 2.418

Año VII

Las suscripciones son por pagés anticipados. Madrid, pesetas 1.50 el mes; provincias, pesetas 1.75 por trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5.50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la única postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, núm. 3, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.  
La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

## EDICION DE LA MAÑANA

### Amortización del excedente en el ejército.

Como quiera que las reformas militares fijan hoy preferentemente la atención, nos parece oportuno apuntar algunas apreciaciones respecto al asunto, apreciaciones que no tenemos la vana jactancia de considerarlas exactas en todas sus partes, pero sí las creemos bastante aproximadas al criterio imperante en elevadas esferas gubernamentales.

Empezamos hoy nuestra tarea por el arduo problema del excedente en las filas del ejército y los medios más eficaces para dar cierto desahogo a las escalas, principalmente las de las armas generales, pues de esto depende en mucha parte la implantación sucesiva de otras reformas orgánicas, pero no con carácter transitorio, sino de una manera estable, definitiva y acusado el beneficio directo donde hasta ahora, por desgracia, solo se ha logrado proporcionar un remedio del momento.

Lo primero que debe mirarse al tratar de la amortización del excedente, es el poner a salvo derechos adquiridos, derechos que representan grandes fatigas, grandes sacrificios personales, los mejores años de la vida del hombre consagrados a las rudas faenas que lleva consigo el ejercicio de la carrera de las armas; nosotros creemos que el señor ministro de la Guerra, no solo conceptúa así la cuestión, sino que al plantearla busca la forma de conceder todo el bien posible a cuantos voluntariamente se decidan a pasar a situación pasiva, a fin de ir proporcionando natural desahogo en las diversas escalas.

Partiendo de esa base, y recordando tal vez lo hecho en otra ocasión, y en circunstancias análogas, cuando se expidió el real decreto de 16 de Diciembre de 1851, sin perder de vista, no obstante, ciertas diferencias de tiempo, de medios conducentes al objetivo y de apuros económicos, encontramos probable que muy pronto el señor general Castillo presente un proyecto, en el cual se otorguen ventajas positivas a los jefes y oficiales del ejército que pidan el retiro, pero sin que la medida afecte a los ascensos, pues si así sucediese, dejaría de tener su carácter de amortización y no redundaría además, para el porvenir, en obsequio de esa mayor rapidez de adelantos en la carrera, medida de continuo por la masa general de oficiales.

Segun costumbre, en estos casos excepcionales, se nos figura quedará marcado un plazo para pedir el retiro en la Península y Ultramar, a optar a diversas ventajas, que muy bien podrían ser las siguientes:

Prescindir de los dos años de último empleo para obtener desde luego el retiro correspondiente al mismo empleo.

Abonar cuatro años sobre los ya servidos al solicitar dicho retiro.

Aumentar los diez céntimos, segun espresa el artículo 4.º de la ley de retiros, a los coroneles, tenientes coroneles y comandantes que tengan doce años de efectividad en su empleo, a los capitanes que lleven diez y a los subalternos con ocho.

Conceder el grado de coronel a los tenientes coroneles y comandantes que pidan dicho retiro, así como el empleo inmediato a los capitanes, tenientes y alféreces.

Tal es, segun nuestras noticias, el pensamiento del señor ministro de la Guerra respecto al particular, pensamiento que se aleja, como comprenderán los lectores, de esas medidas exageradas por lo rigurosas que en los pasados días han servido de conversación predilecta en círculos políticos y militares, siendo así que hay verdadera facilidad en elegir, con arreglo a las circunstancias personales, el pase ventajoso a situación de retiro y nada revela un afán inmoderado de buscar el desahogo de las escalas bajo formas coercitivas, ajenas por completo al espíritu y tendencias de la próxima disposición.

Para los que quieren correr demasiado en cuanto se refiere a innovaciones profesionales, acaso el proyecto dejará de tener gran importancia; pero los hombres pensadores y que se guían por impresiones momentáneas, apreciarán desde luego que puede afectar y afectar directamente a los principios fundamentales para el logro de la reorganización militar.

### El Sr. Castelar en París.

Ya se puede apreciar la influencia de este viaje, despues de leer con cuidado lo que han dicho algunas cartas y periódicos de París, y lo que al *Times* ha escrito desde la referida capital su famoso corresponsal.

Los llamados triunfos políticos del Sr. Castelar empezaron por una comida de madame Ruté, a que no concurrió, aunque invitado, el embajador de España, por ausentarse de París el día mismo en que se daba esta comida.

La presencia del Sr. Castelar en el palco que en la Opera tiene M. Grevy, no tiene la menor importancia, porque M. Grevy envía a personas distinguidas de distintas clases y nacionalidades su palco las noches en que no concurre su familia al teatro. Al embajador de España, como a otros embajadores y personajes, lo ha enviado varias veces; y no han creído necesario poner cosa tan sencilla en los periódicos.

El convite de M. Lokroy surgió despues de llevar bastantes días el Sr. Castelar en París, y luego que éste, no se sabe con qué motivo y en qué forma, dijo al referido ministro que admiraba mucho a Víctor Hugo. Entonces Lokroy convidó a comer al Sr. Castelar, pero sin ceremonia, ni dar a la comida el carácter y resonancia que luego han salido a relucir en cartas y telegramas. Es de advertir que aunque la comida de M. Lokroy hubiera sido otra cosa, el gran político de París no la hubiera dado gran importancia.

El almuerzo por los Rothschild en Ferrieres, a pesar de estar de luto, es una pura imaginación, porque el baron Alfonso, dueño de Ferrieres, no conoce personalmente al Sr. Castelar, y lo que pasó fué que el Sr. Calzado pidió permiso a Rothschild para que el Sr. Castelar viera la referida posesión, y le fué otorgado.

Banquete del Continental. La lista de asistentes que han publicado algunos periódicos, adolece del error de suponer la presencia, entre otros, de los Sres. Ibo Bosk y Brocheton, y esto no es exacto. De la colonia española, además, solo han concurrido los Sres. Blasco y Oñaz. Periódicos, además, tan importantes como *Le Temps*, órgano de los oportunistas, y *La Justice*, órgano de Clemenceau, no tuvieron representación.

Se deduce, por último, que es una verdadera fantasía española lo que han dicho varios periódicos republicanos y conservadores, cada cual desde su punto de vista, porque Castelar haya recibido estos ó los otros agasajos en París, pues no puede negarse que el eminente tribuno tiene buenos amigos en todos los partidos y admiradores de su elocuencia. Aquí, en Madrid, frecuenta los mejores círculos sociales, y todavía no hace mucho que al visitar a Galicia, fué el Sr. Castelar magníficamente recibido en el castillo de los marqueses del Pazo de la Merced, siendo, por cierto, a la sazón el Sr. Elduayen ministro de la Corona.

No deben, por tanto, sacarse las cosas de quicio, ni escandalizarse nuestros periódicos conservadores con tanto aparato por los agasajos de París, cuyo carácter queda explicado. Somos todos muy impresionables, por condiciones de raza, y damos gravedad a sucesos, que bien explicados, distan mucho de tenerla.

### La cuestión de la carne.

Produjo ayer tan mal efecto el engaño de los carniceros, que algunos de éstos se apresuraron a decir que desde hoy se expenderá desde 80 céntimos el kilogramo la carne con hueso y desde 1.40 la deshuesada; pero un anuncio en tan vagos términos concebido, lleva trazas de ser un nuevo lazo tendido a los consumidores.

*El Liberal*, al tratar hoy de este asunto, toma puntos de vista análogos a la de *El Correo*, y dice:

“Cuando la carne se vendía en el Matadero a 84 y 86 reales la arroba, el tablero se arruinaba expidiéndola al menudeo a 12, 10, 8 y 6 reales el kilogramo, sacrificio inverosímil y desmentido constantemente por los hechos, ó desde el momento en que la carne al por mayor bajó un 80 por 100 de su precio, han estado monopolizando ese beneficio, sobre la legítima ganancia de su industria, privando al consumidor de las ventajas de la baratura.”

Y todavía se contestaba ayer en algunas carnicerías a los sufridos consumidores, con un desdoro irritante, que la rebaja no rezaba más que para la carne de piltrafas.”

Nuestro colega concluye pidiendo, que se tomen sobre esto medidas de vigilancia; pero a nosotros nos parece que lo más eficaz, sería que se entendieran los vecinos y que formaran sociedades cooperativas.

Por de pronto lo que hay es, que se abusa por carniceros, panaderos y taberneros, de un modo inicuo.

### Un discurso del Sr. Montero Rios.

*El Imparcial* publica hoy el siguiente telegrama, que reproducimos con mucho gusto, por tratarse de persona tan distinguida como el Sr. Montero Rios y de tanta autoridad en el partido liberal:

“Santiago 7 (7:55 noche).—En una reunion del partido liberal monárquico, presidida por el Sr. Montero Rios, este distinguido hombre público pronunció un discurso repetidamente interrumpido por nutridos aplausos, en el cual manifestó que la Monarquía con la augusta señora, que tan sinceramente practica los principios constitucionales, es la garantía más segura del régimen liberal.”

Que el partido liberal monárquico tiene su dogma, su iglesia y su pontífice, y éste es el jefe indiscutible del partido Sr. Sagasta.

Que la situación actual de España, preñada de innumerables dificultades, necesita del concurso de todos los liberales de buena fé, cuya union constituirá fuerza robusta contra la cual serán impotentes los esfuerzos de sus adversarios.

Que el partido liberal llevará a cabo las prometidas reformas sin aplazamientos ni violencias, que no son ciertamente necesarias para no faltar a la prudencia que aconseja el deseo de la concentración de fuerzas y el respeto a todos los intereses así religiosos como temporales del país.

Que su pensamiento, su corazón y sus compromisos políticos le ligan al notable estadista, al digno jefe del partido liberal, Sr. Sagasta, y al ministerio que preside.

Brindó finalmente por S. M. la Reina y por la prosperidad de la nación española.”

### La mendicidad.

Leemos en *El Liberal*:

“A cosa de las nueve transitaba anoche por la calle de Silva un caballero a quien se le acercó un lugeto en demanda de una limosna.”

Viendo éste que no lograba su objeto, insultó groseramente al pacífico transeunte, disponiéndose a pasar a vias de hecho, cuando la circunstancia de aproximarse casualmente varias personas, le obligó a retirarse a toda prisa, desistiendo de su criminal empeño.

Cuando el agredido pudo dar con una pareja de orden público, no le fué posible encontrar al agresor en las inmediaciones del sitio donde el suceso había ocurrido.”

Ya días pasados, al dar cuenta de incidentes semejantes, llamamos la atención de las autoridades de Madrid, hácia el espectáculo que la mendicidad ofrece en Madrid, verdaderamente vergonzoso, y el cual, de fijo, lleva ventaja a lo que sobre el particular pueda ocurrir en las ciudades más abandonadas de Marruecos.

No habrá sobre las vias públicas y sobre los paseos de Madrid, menos de 300 ó 400 pobres, sin contar con los fijos, en las puertas y atrios de las iglesias.

Entre los primeros se ven algunos tipos, de algun tiempo a esta parte, que inspiran miedo a las señoras y a los niños especialmente; pues apostados en los sitios más estratégicos de ciertos paseos y calles, caen a veces con aire agresivo sobre el transeunte, y hay que dar la limosna ó soportar un insulto.

Preciso es, por tanto, que las autoridades se ocupen de esto, y que barran la vía pública de huéspedes tan insolentes, pues estamos seguros que la mayor parte son verdaderos vagos y que su concurrencia daña a los verdaderos pobres.

Los que sean de fuera de Madrid, que vayan a sus provincias, y los hijos de Madrid recogerlos en los establecimientos de Beneficencia, y si no quieren, como ocurre con frecuencia, no dejarlos por ningún concepto pedir limosna.

De todos modos, es vergonzoso que en la corte de España se vea el espectáculo que deplora todo el mundo.

### El tercer partido.

Claro está que no gusta la combinación a los más circunspectos de los romeristas, ni entra por ella el Sr. Becerra; pero en cambio, no cede de su propósito el Sr. Romero Robledo, segun se deduce de estas palabras de *El Diario Español*:

“Habrá tercer partido cuando deba haberlo; cuando se hayan vencido las pequeñas dificultades que acompañan a toda idea nueva; cuando se hayan establecido con suficiente firmeza las bases en que ha de descansar; cuando se haya llegado a un acuerdo patriótico acerca de las transacciones que son necesarias.”

Y opinan del mismo modo los amigos del general Lopez Dominguez, porque *El Resumen* escribe tambien anoche por su parte:

“Este movimiento puede facilitar soluciones que aseguren los intereses de la libertad y de la Monarquía, y por lo mismo no debiera extrañar tampoco que sea simpático a determinados elementos conservadores, en el concepto de auxiliarlo lealmente, pues obra de conservación habia de ser al cabo, y muy necesaria por cierto, la que hiciese en España un gobierno fuerte y verdaderamente liberal, restaurando las fuerzas del país y afirmando para siempre en nuestro derecho público aquellos principios democráticos que no asustan ya ni a las más templadas monarquías.”

Se tiene por cierto, a causa de estos y otros datos, que se entenderán al fin los Sres. Romero Robledo y Lopez Dominguez.

### Los consumos y los partidos de los pueblos.

Dice un periódico de Cádiz, que en Villamartin la mayoría de aquel ayuntamiento, compuesta de conservadores, forma la empresa del arriendo de consumos; y no pareciéndole prudente, ni mucho menos moral, ni de ley, ponerse uno de ellos al frente, han puesto de testatario un licenciado de presidio.

Se recurre de esto al delegado de Hacienda; pero como las solicitudes de alzada tienen que ir por conducto del alcalde, se niega éste a dárles curso y dice a los reclamantes que vayan a Cádiz a quejarse a quien quieran.

A su vez escribe *El Cronista* de Jerez, sobre el propio asunto:

“Dice el contratista que él no presta la fianza, porque el dinero no vá a su casa, sino a la de otra persona muy autorizada. La envidiable situación a que se ha traído al pueblo con semejantes cosas, puede figurársela el curioso lector.”

De ser esto exacto, ya sabe el delegado de Hacienda de Cádiz lo que tiene que hacer.

### Premios a la agricultura de Cuba.

Sr. Director de *El Correo*.

Muy señor mio: Continúo hoy en el examen de las disposiciones adoptadas por el señor ministro de Ultramar en la distribución de los veinte mil pesos consignados en el presupuesto de Cuba para premios a la agricultura, y habiendo examinado en mi anterior las dos primeras consignaciones, paso a la tercera, que dice: “Al que obtenga mayor beneficio de los capitales invertidos en el cultivo del tabaco, teniendo en cuenta las diferencias debidas al clima (dale con las diferencias de clima, suelo y mercado, dos mil pesos.”

Tengo curiosidad de saber cómo puede averiguarse quien es el que obtiene mayor beneficio de los capitales invertidos en el cultivo del tabaco, con las diferencias consabidas, cuando no hay un solo veguero (nombre genérico del que cultiva tabaco en Cuba) que sepa con fijeza lo que gana ó pierde, ni tiene para nada en cuenta el capital invertido, reducido en la inmensa mayoría de los casos a una, dos ó pocas más yuntas de bueyes y unas cuantas casas de paja, y su contabilidad se limita a saber el día que recibe el importe de la cosecha vendida, si le queda algun sobrante ó si se halla en descubierta con la tienda donde se surte de lo que necesita; y no le pregunte usted más, porque no lo sabe; por consiguiente, es completamente inabordable lo que el señor ministro desea saber, y lo que puede suceder con este premio, es que algun avisado ó madrugador, como dicen aquí, presente una cuenta galana, por ver si lo obtiene.

La cuarta disposición dice así: “Al que en igualdad de condiciones de producción, produzca el mejor tabaco para consumo, 2.000 pesos.”

El señor ministro, en su buen deseo de que los premios se otorguen al más meritorio, se empeña en igualar las condiciones de los aspirantes, tanto cultivadores de caña como de tabaco, sin reparar que pretende un imposible, porque cada productor se encuentra en distinta situación que los demás y no hay equivalencia posible, y así habria que dejar a un lado todo lo circunstancial y atenerse a un examen pericial acerca de las cualidades del tabaco; y aun así no es tan facil como parece el determi-

nar cuál de entre varias muestras de tabaco es la mejor, porque hay que tener en cuenta muchas circunstancias especiales, pues tal muestra que reúna buenas condiciones para el laboreo, puede no reunir las para el consumo, y vice versa, otra de no tan buena calidad para la mano de obra, puede ser muy buena para el consumo, y aun dentro de esta circunstancia varían los gustos y apreciaciones; y aquí es capaz de probar todas las calidades de tabaco que se presentan a examen? Trabajo le mando.

La quinta disposición dice así: “Al que en una caballería de tierra (15 hectáreas y 60 áreas) obtenga mayor cantidad de maíz y a menos coste, debiendo ser el minimum 4.500 arrobas, 2.000 pesos.”

No tengo presente el producto aproximado que rinde una caballería de tierra sembrada de maíz, y solo se me ocurre objetar que la extensión fijada es excesiva y no podrán concurrir los pequeños cultivadores; y aquí sí que cabria aquello de tener en cuenta el terreno, pues debe prevenirse que la siembra se haga en terreno cultivado y no en el que haya sido recién desmontado ó de *roza*, como allí se dice, pues hay una gran diferencia en los productos en favor de este último. Tampoco se dice si la siembra ha de ser de la llamada de agua ó primavera, ó de frío ó invierno, siendo preferible la primera.

La sexta disposición concede 2.000 pesos al que haya aclimatado y propagado nuevas especies de plantas que puedan ser objeto de explotación, ó al que obtenga mayores progresos en los cultivos menores en cantidad, calidad y coste.

En cuanto a plantas, pudiera ensayarse el árbol caucho por semillas, que son redondas como pequeños garbanzos, y cuyo producto es más solicitado cada día; el de las mejores variedades de quinas y el canelo de Ceilan, todas las cuales darian buenos productos. De cereales, el trigo le daría exhuberante; sembrado en Setiembre se cogería en Enero, y sembrado en Noviembre en Marzo.

El premio ofrecido a los que presenten los mejores tipos de ganado vacuno y caballo (y mular, ¿por qué no?), lo encuentro muy razonable; no así el asignado al capataz ó mayoral que acredite mayores conocimientos prácticos en las explotaciones, por impracticable, pues sería necesario abrir unas oposiciones, cosa absurda, y además, que los que tales cualidades reúnen, ya tienen bastante estímulo con ser solicitados para colocaciones con buenos sueldos.

Del último premio ofrecido, no quiero hablar, porque hay que decir lo contrario de aquello de “esto por sí solo se alaba”, porque no hay por donde alabar.

En resumen, la forma establecida para el otorgamiento de los premios, salvo alguna excepción, es difícil de realizar y debe modificarse hasta el punto de hacerla práctica, con los menores trámites posibles.

Recuerdo que hace años el gobierno de la Martinica, con ser esta isla la vigésima parte de Cuba, ofreció un premio de 100.000 francos al que presentase un modelo de trapiche para moler caña que extrajese en jugo el 70 por 100 del peso de la caña como término medio durante una zafra. Ignoro si llegó a concederse el premio, pero es indudable que esta manera de hacer las cosas, es la más eficaz para estimular la inventiva de las personas competentes, y el gobierno debiera adoptarla en los próximos presupuestos, consignando una cantidad respetable con este objeto, y en los presupuestos sucesivos dedicar otra cantidad a otro ramo, ya que no puede hacerse todo de una vez.

Como las evoluciones en los sistemas de cultivo de un país, son muy lentas, no hay que esperar que en Cuba deje de ser la caña de azúcar la fuente principal de su riqueza, y dígame lo que se quiera, y pese a quien pese, en la lucha empeñada entre la caña de azúcar y otras plantas, que tambien la suministran, el triunfo definitivo será de la caña, para lo que solo falta que los cultivadores de esta riquísima gramínea en los trópicos, sepan aprovechar la inmensa cantidad de esta sustancia, que hoy se consume como combustible en los ingenios, que a esto principalmente se debe el fomento de la remolacha; pero el día que los productores de azúcar de caña aprovechen siquiera dos tercias partes del que hoy queman en las forjallas de sus fábricas, sin aumento de coste, lo que no es difícil, ese día la caña habrá dado el golpe de gracia a sus rivales. Buenos métodos de extracción del jugo, aparatos de elaboración sencillos, baratos y eficaces, esto es lo que necesita la industria de la caña para consolidar su dominio; y a propósito, recuerdo una circunstancia que voy a referir.

En la primera Exposición universal verificada en París, se presentaron en concurrencia con los cigarros habanos otros de manufactura francesa, que, en cuanto a perfección en la mano de obra y perspectiva, quizás superaban a los habanos, y los jurados franceses pretendían para los suyos el honor del primer premio, fundados en la perfección del trabajo; pero los españoles, con muy buen sentido, por toda contestación les daban a oler a los franceses los cigarros habanos, y ante aquel esquisito aroma no podían menos que confesar que nada tenían que oponer.

Esto mismo puede aplicarse a la caña y a la remolacha: déle Vd. a chupar a uno un canuto de caña y una rabanada de remolacha, y la contestación será la de los franceses a los españoles que les daban a oler los cigarros habanos. De Vd. su afectísimo y S. S. Q. B. S. M.,—A. M.

Málaga 31 de Octubre.

### La cuestión de Bulgaria.

Berlin 7.—Se asegura que el príncipe de Bismarck regresará en breve a esta capital. Se añade que la causa de su precipitada vuelta, es motivada por la situación de Oriente, cuya gravedad es cada vez mayor.

El discurso del emperador de Austria ha producido sensación, pues aunque en la forma parece pacífico, se ve la firme intención de no permitir la exclusiva preponderancia de Rusia en los Balcanes.

**Tirnova 7.**—El gobierno búlgaro dirigió ayer una nota a las potencias pidiendo a estas que presentaran cuanto antes un candidato al trono de Bulgaria.

Se cree muy difícil que las potencias se pongan de acuerdo sobre este particular.

Se ha proclamado el estado de sitio en toda la Rumelia, en vista de la agitación creciente que reina en aquel país.

**Londres 8.**—La cuestión de Oriente sigue inspirando vivas inquietudes.

Las potencias tendrán forzosamente que entrar en negociaciones para designar un príncipe, conforme pide el gobierno búlgaro; pero dada la actitud de Rusia, se considera casi imposible la propuesta de un candidato que no esté completamente identificado con esta nación, lo cual no habrían de consentir Austria e Inglaterra, por lo menos.

Entre tanto, se observa en Bulgaria un movimiento antiruso cada vez mayor.

El Times de esta mañana dice que circula con profusión por aquel principado un Manifiesto exhortando a los búlgaros a levantarse en masa contra Rusia.—Fabra.

**LA GACETA DE HOY.**

El periódico oficial publica las resoluciones siguientes:

**Guerra.**—Real decreto disolviendo la comisión de codificación militar creada en 29 de Marzo de 1880.

—Otorgando la dimisión presentada por el mariscal de campo D. Pedro Zea y de la Guerra del cargo de segundo cabo de la capitania general de Castilla la Nueva, gobernador militar de Madrid.

—Otorgando que el mariscal de campo don Antonio Daban y Ramirez de Arallano cese en el cargo de presidente de la Junta superior consultiva de Guerra.

**Teatros.**

A petición de varios abonados, volverá a ponerse en escena mañana martes en el teatro de la Comedia, el precioso juguete cómico de D. Vital Aza, titulado *Perceito*, en cuya ejecución se distinguen notablemente la señora Gorritz y Sres. Romea y Arana.

Continúan atrayendo numerosa concurrencia a este favorecido teatro las nuevas obras *En la pendiente* y *El loco*.

Muy en breve se verificará el estreno del juguete nuevo titulado *El tercer partido*.

Mañana martes tendrá lugar en el favorecido teatro Español la última representación del magnífico y popular drama original del insigne Zorrilla, titulado *Don Juan Tenorio*, interpretado por el primer actor D. Rafael Calvo, y que tan buenos resultados está dando a la empresa del clásico coliseo.

Para pasado mañana miércoles se prepara en el mismo teatro el inspirado drama del célebre poeta D. José Echegaray, *De mala raza*, cuyo desempeño este año está encomendado a las señoras Contreras, Guillen y Vazquez, y a los Sres. Vico, Donato Jimenez, Fernandez y Parreño.

**AL MENUDEO**

Por la mayordomía mayor de Palacio se ha pasado un oficio a los grandes de España, a las damas de honor y funcionarios palatinos, para que desde el 25 de este mes puedan prescindir del luto en los actos oficiales.

Es posible que se dicte alguna disposición aclaratoria al decreto de creación de la Escuela politécnica, en vista de que han surgido dudas en la admisión de alumnos de las diferentes carreras.

Segun dice un colega, el director de la *Gaceta Universal*, D. Angel Luque, y los redactores todos, se han separado de dicho periódico.

El ayuntamiento de Gijón ha contratado un empréstito de 785.000 pesetas, con un interés del 6 por 100, amortizable en veinticinco años, destinadas a las obras de abastecimiento de aguas de aquella villa.

**Fuga de novios.**

Leemos en un periódico de Granada:

“El día 31 de Octubre, una joven de esta capital se fugó con su novio, y una vez que la familia hubo de advertirlo, dió conocimiento a la policía.

El jefe de orden público dispuso lo conveniente para la detención de los amantes, y ayer fueron sorprendidos en su nido de amores, desde donde el doncel pasó a la cárcel y la damisela a la casa de sus padres, que la agasajaron profusamente.”

**Obstruccionistas.**

**París 7.**—En los círculos parlamentarios se asegura que las derechas de la Cámara, de diputados tienen el propósito de apelar al procedimiento obstruccionista en la discusión de los presupuestos, a fin de obligar al gobierno a pedir autorización para cobrar los impuestos por dozavas partes.

A esto contestan los monárquicos que habiendo sido escluidos en la comisión de presupuestos, desean que estos se discutan detenidamente a fin de que el país pueda enterarse de los despilfarros de las últimas administraciones.

El nuevo ministro de Obras públicas, ha declarado que acepta los proyectos de su antecesor, y en particular el relativo al ferro-carril metropolitano de París.—Fabra.

**Mercado de la Habana.**

**Octubre 23.**—Azúcar: El mercado rigió encalmado durante la semana y los tenedores se vieron obligados a aceptar una pequeña reducción de precios. Las operaciones realizadas fueron pocas. El mercado cerró encalmado a precios nominales: en los puertos de la costa Norte reinó la mayor calma.

Cambios, sin animación, pero firmes. Oro español, de 230 a 230 1/4.

**Disidentes.**

Varios socios de El Fomento de las Artes, que no estaban conformes con un acuerdo de la junta directiva, obsequiaron anoche con un banquete en el Habanero al Sr. Sorni, y acordaron fundar otra sociedad análoga al Fomento.

Los comensales eran 40 y creían que se adherirían a su pensamiento algunos socios más.

**Planes rentísticos.**

**París 7.**—La disminución de 9.000.000 de francos que representa la supresión en el presupuesto del impuesto sobre las bebidas alcohólicas, espera compensarla el ministro de Hacienda con un aumento de derechos sobre el consumo general de los vinos.—Fabra.

**Un Napoleon en Nueva-York.**

El 23 del pasado mes llegó a Nueva-York, procedente de San Francisco de California, por la vía de Chicago y el Niágara, el príncipe Luis Napoleon, hijo del príncipe Jerónimo Napoleon, que viaja de incógnito con el nombre de mar-

qués Luis de Moncaliere. Este joven príncipe salió de Marsella el 25 de Octubre de 1885 en un viaje de circunvalación al mundo que completará con su regreso a Europa, para donde saldrá a mediados del corriente. La ley de expulsión de los príncipes de Francia no afecta a este príncipe, por no ser jefe ni primogénito de familia.

**Celos incendiarios.**

En una casa de la calle de Blasco de Garay, hubiera ocurrido anoche una sensible desgracia á no haber intervenido algunos vecinos y una pareja de la Guardia civil.

Una mujer, en un arrebato de celos, intentó asfixiar a su amante, segun parece, prendiendo fuego a la puerta de la habitación donde se encontraba.

Los vecinos, al ver arder la estera colocada en la puerta de la habitación, y que las llamas iban a hacer presa en ella, acudieron a tiempo para evitar que el fuego tomase mayores proporciones.

La presunta autora, que vive en otra habitación de la misma casa, se encerró en ella y no hubo medio de hacerla abrir la puerta, hasta el extremo de que se creyera no se encontraba en ella.

La autoridad ha tomado medidas para detenerla.

**Reos de sedición.**

Dice anoche *El Resumen*:

“Ayer se verificó un consejo de guerra, en el que fué visto el sumario seguido contra 85 sublevados del regimiento de Albuera, todos ellos individuos de tropa.

Ochenta y cuatro fueron condenados por el consejo, segun hemos oido, a iguales penas; por cierto que se hace notar la gravedad de ellas, y no se sabe si las confirmará el tribunal superior.

El único exceptuado de aquellos rigores es un soldado que cuenta solo diez y ocho años, y parece que esta circunstancia fué la que se tuvo en cuenta para favorecerlo en la sentencia.”

Segun afirma *El Cronista* de Sevilla, uno de cuyos redactores ha tenido ocasión de hablar con el general Salamanca, éste se halla completamente identificado con el general Lopez Dominguez.

Han llegado ayer a Madrid los gobernadores de Oviedo y de Sevilla. Por cierto que del señor Sellés dice anoche *La Epoca* lo siguiente:

“Anunciase que en Sevilla se han suspendido todos los juegos prohibidos, de los cuales la población hallábase plagada.

Más si las casas de juego se han cerrado, en cambio se ha abierto una campaña contra el gobernador, de quien aseguran muchos que será en breve trasladado.

A este fin, segun se dice en aquella capital, se están haciendo vivas gestiones.

Sería el mayor lauro para el Sr. Sellés que le derribaran los jugadores; pero como éstos viven boyantes en otras provincias, no extrañamos que se revuelvan contra las autoridades que entorpecen su azaroso oficio.”

**Choque de trenes.**

En la noche del 24 del pasado ocurrió un choque espantoso en una sección del ferro carril de Detroit a Milwaukee, cerca de Royal Oak, Michigan. Un tren de carga hubo de detenerse en un ramal lateral de la vía para esperar el paso de un tren expreso, habiéndose enviado al guarda agujas a cambiar la vía.

A los cuarenta minutos apareció a toda velocidad el tren expreso, que con gran horror de los empleados del tren de carga se lanzó sobre éste, chocando las dos locomotoras con estrépito ensordecedor y rodando las dos por el terraplen de la vía, lanzando chorros de vapor. El choque lanzó a los pasajeros de sus asientos y rompió el eslabon que unia el tren de pasajeros a la locomotora.

Bajo el furgon de carga que siguió a la locomotora fueron extraídos semi-quemados por los carbonos de la estufa dos empleados del tren; el maquinista y el fogonero de una de las locomotoras fueron sacados de debajo del cilindro, donde estaban sujetos por las piernas, mientras que un chorro de vapor les iba cociendo lentamente las carnes.

Además hubo dos ó tres personas con lesiones graves.

El juzgado de Alcira ha detenido a varios sujetos de Carcagente, como presuntos autores del doble asesinato cometido en aquel término el miércoles pasado, del que ya dimos cuenta.

Parece que los autores del hecho eran unos cazadores de ratas, que penetraron en el huerto donde habitaban las víctimas. Una de éstas, el padre, ordenó a los cazadores que abandonaran el huerto; pero ellos, en vez de obedecer, se arrojaron sobre el hortelano, dándole la muerte a puñaladas.

A los gritos acudió el hijo de la víctima. Los asesinos, manchados ya con la sangre del padre, le quitaron la vida, infiriéndole varias puñaladas.

Segun vemos en los periódicos de Valencia, el joven diputado por Enguera, nuestro querido amigo D. Carlos Testor, ha entrado, afortunadamente, en el periodo de convalecencia de la penosa enfermedad que le ha aquejado estos últimos días.

**Inteligencias republicanas.**

Han dicho algunos colegas que se hablaba de posible inteligencia entre zorrillistas y castelanos.

Pero *La Correspondencia* asegura que no caben pactos ni inteligencias con el Sr. Castelar; que quien quiera puede aceptar su programa y figurar en su partido pero sin condiciones, y sobre todo sin llevar notas federalistas ni aficiones a los procedimientos revolucionarios.

Y *El Globo* escribe hoy:

“Ahora que los salmeronianos no pueden permanecer al lado de los zorrillistas, sería el colmo del absurdo que nos pusiéramos en su lugar.”

**Nuevo acorazado.**

La marina de guerra chilena, tenida por la más poderosa de las Repúblicas hispano-americanas, se vá a enriquecer con una valiosa adquisición. El gobierno de Chile ha encargado la construcción de un formidable buque de guerra, segun los planos que para el mismo ha presentado sir E. J. Reed. Será un crucero blindado de 4.500 toneladas de desplazamiento y capaz de andar 19 millas por hora. Estará armado de dos cañones de 25 toneladas y 10 pulgadas de calibre, uno de ocho pulgadas, dos de seis,

cuatro de balas de seis libras, ocho ametralladoras y ocho tubos lanza-torpedos Whitehead. El buque costará de 1.200.000 a 1.500.000 duros.

Dice *La Epoca* que el general Daban ha recogido del Sr. Moret curiosos pormenores sobre ciertos trabajos.

Los carlistas recibieron anteanoche un telegrama, participándoles que D. Jaime estaba fuera de peligro, y ayer asistieron a un *Te Deum* que se cantó en San Antonio, que es donde en Madrid se celebran las fiestas de los carlistas.

Nada menos que tres orlas trae anoche *El Siglo Futuro* para participar estas noticias.

Segun *El Liberal*, ayer consagró la tarde el presidente del Consejo a visitas, y entre las que hizo parece que figura una al señor marqués de la Vega de Armijo, en cuya casa dejó una tarjeta.

Estima nuestro colega *La Opinión*, que anda anticipado el Circulo Mercantil para ciertas cosas, porque su junta directiva ha escrito a los Sres. Moyano, Cánovas del Castillo, Lopez Dominguez, Salmeron, Romero Robledo y Pi y Margall pidiéndoles separadamente una entrevista, con objeto de rogarles en ella, como jefes de las oposiciones parlamentarias, que en caso de ser necesario no pongan dificultad alguna a que en el próximo periodo de la legislatura se celebren dos sesiones diarias, dedicando una de ellas por entero a la discusión de los asuntos administrativos, económicos y mercantiles.

Dice *El Diario de Villanueva y Geltrú*, que anteanoche se reunieron en el Tivoli Villanovés, unos mil quinientos obreros de distintos establecimientos fabriles de la localidad.

El objeto de la reunion fué el de discutir las proposiciones presentadas a los obreros de la fábrica de los Sres. Marqués hermanos por el gerente de la misma, a fin de que dicho establecimiento no tenga que suspender en brevisimo plazo sus trabajos.

Parece que se acordó no aceptar las proposiciones.

Dicen los periódicos de Barcelona que a principios de Enero empezarán las obras de la nueva cárcel en aquella ciudad, en las cuales hallarán ocupación más de mil obreros.

**Noticias de Marina:**

Se ha concedido pensión de inválido al marino indígena Marcelo Baeza.

—El segundo médico de la armada D. Enrique Garcia, ha sido destinado a Filipinas en relevo de D. Alejandro Lellemand.

—El teniente de navío D. Pedro Lizaur ha sido destinado a Cádiz, cesando en el mando del cañonero *Teruel*.

—El auditor D. José Valcárcel y Ruiz de Apodaca, quedará en esta córte para atenciones del servicio.

—El teniente de navío D. José Gomez Barreda ha sido nombrado comandante del cañonero *Salamandra*.

—Ha sido nombrado ayudante de la Academia de la administración de la armada de Cartagena, el contador de fragata D. Manuel Gomez, en relevo del de navío D. Arturo Espa.

—Se ha concedido la cruz blanca de primera clase del Mérito naval, al primer médico de la armada D. Francisco Martí.

—El contador de navío D. Claudio de la Cuadra ha sido nombrado jefe del negociado de Obras del arsenal de Cavite.

—El comisario D. Wenceslao Cros ha sido nombrado secretario de la intendencia del departamento de Ferrol, y jefe del negociado de Gastos de la intendencia de Cartagena, el contador de navío D. Alfredo Roca, en relevo de D. Felipe Rodrigo.

**A bordo de la «Bretagne.»**

En este vapor han hecho su viaje del Havre a Nueva-York los franceses delegados para presentar a su país en los Estados-Unidos, con motivo de la inauguración de la estatua de la Libertad en Bedlve's Island.

La *Bretagne* hizo sin accidente alguno su viaje, durante el cual se imprimió y publicó a bordo un número de un periódico que llevaba por título el nombre del buque, y en el que tenían autógrafos todos los personajes ilustres que se dirigían a Nueva-York.

El producto de su venta se destinó a la Sociedad de Salvamentos de Naufragos, así como 1.400 francos recaudados en un concierto.

Los delegados franceses que iban a bordo de la *Bretagne*, eran el conde Ferdinand de Lesseps, el almirante Jaurés y el general Pelinier, en representación del Senado; los diputados Spuller y Desmons; el escultor Bartholdi, que concibió y modeló la colosal estatua; M. Villegeant, ayudante del ministro de Marina; los coroneles Bureau de Pusy y Laussedat; monsieur Leon Robert, primer oficial del ministerio de Instrucción Pública; M. Deschamps, vicepresidente del Ayuntamiento de París; M. Hielard y M. Giroud, miembros de la Cámara de Comercio de París; M. Napoleon Ney, y los señores Meunier y Bigot, en representación de la prensa.

**La ex-emperatriz Eugenia.**

Aún no se sabe el día en que llegará a París nuestra compatriota la emperatriz Eugenia. Este viaje a Francia obedece a motivos de salud, pues el clima de Inglaterra, que siempre fué fatal para la viuda de Napoleon III, se le ha hecho ya por completo insostenible. El último otoño padecía una bronquitis de la cual no se ha curado todavía por completo. Durante la permanencia en París, vivirá en casa de la duquesa de Mouchy guardando un riguroso incógnito, y lo más probable es que salga despues para Malta, donde pasará el invierno.

Segun los partes recibidos, ayer llovió en Albacete, Alicante, Almería, Avila, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Córdoba, Coruña, Gerona, Granada, Huesca, Jaen, Lérida, Logroño, Lugo, Málaga, Murcia, Oviedo, Pamplona, Pontevedra, San Sebastian, Santander, Segovia, Sevilla, Soria, Teruel, Valencia, Vitoria y Zaragoza.

**EDICION DE LA NOCHE**

**La futura catedral.**

Ya está concluido el local de la cripta donde mañana se empezará a decir misa.

Dicha cripta, cuya techumbre es abovedada y de elevada altura, comprende todo el átrio de la fachada principal, entre los cimientos de ambas torres que mira al arco de la Arme-

ría, a esta iglesia mínima se baja por una escalera y cómoda escalera de madera de 51 escalones.

La parte que ha de ser iglesia consta de un espacio bastante ancho, en cuyo centro está el altar principal, cuyo retablo lo constituye un gran cuadro pintado por D. Isidoro Lozano, representando la Virgen de la Almudena, idéntico tamaño que la imagen verdadera, fielmente copiada. Dicho cuadro lleva un precioso marco tallado y dorado, de un pie de ancho.

A la derecha de este altar y en el mismo lienzo de pared, hay una pequeña estatua de la Virgen de las Mercedes, y a la izquierda otra igual de Santa Cristina.

Debajo de aquella está colgado un lindo cuadro con una preciosa miniatura de la Virgen con el Niño Dios en los brazos, la cual fué regalada por el malogrado D. Alfonso XII a su primera esposa doña Mercedes, a cuya muerte fué legado al difunto obispo de Madrid, que a su vez lo regaló a la junta de señoras de la Almudena, que lo han regalado a la nueva catedral.

A la derecha del expresado altar hay un pequeño púlpito de madera.

En el espacio que hay paralelamente y a través de éste, están: en el centro, la sacristía con su pequeña cajonera, lavamanos, etc.; a la derecha un altar con un gran Santo Cristo de talla; en el lienzo lateral de su derecha un buen cuadro del arcángel San Rafael, y enfrente una efigie de San Joaquín, y a la izquierda de la sacristía otro altar con un cuadro, de mérito, pintado por Jordana, que representa la Anunciación de Nuestra Señora. Enfrente otra estatua de San Narciso, y a su allá otra de San Ildefonso.

Todo el piso de la cripta está esterado de delillo y hay allí un temple muy agradable contra la creencia general de que estaría húmedo dicho local.

Para mejor higiene hay ventiladores de cristales altos que renuevan el aire incesantemente.

Hoy a las tres de la tarde ha bendecido el señor Obispo de Madrid-Alcalá la cripta de la catedral. Acompañaban a nuestro prelado el solemne acto el clero todo de la parroquia Santa María y otros sacerdotes de la catedral de fuera de ella.

En el altar de Nuestra Señora de la Almudena se cantó la letanía de los Santos, y despues de las preces de rúbrica, el señor Obispo diócesis subió al púlpito y pronunció una breve plática, recordando las tradiciones religiosas del pueblo de Madrid, y el milagroso entretro de la imagen de la Almudena.

Terminó el prelado haciendo un llamamiento a la caridad cristiana, a cuyas espensas se edifica la nueva catedral, y despues dió la bendición a las muchísimas personas que han asistido al acto, entre las cuales veíanse las señoras de la junta de damas de la Almudena, el naciente alcalde del distrito, Sr. Plazaola, el arquitecto Sr. Cubas, y bastantes hombres y señores del pueblo.

El nuevo templo constará de dos pisos: uno subterráneo, al que pertenece la capilla de la cripta, en el que se establecerá la parroquia Santa María, y sobre éste, al nivel de la calle destinado a catedral.

La cripta, ó sea la parte baja del templo, durará cinco años en terminarse, y otros cinco el piso superior destinado a catedral, con lo que los recursos no falten y las obras puedan proseguir sin interrupcion.

La capilla y demás dependencias que se han bendecido, están edificadas en un espacio de dos mil pies.

Mañana se celebrarán misas desde las diez la misma, y a las diez visitará las obras la Reina.

De diez a doce de la mañana de hoy, se celebrado diferentes misas en la iglesia de San Ginés, aplicadas por el eterno descanso de la augusta y respetable señora, que fue reina de España, doña Maria Victoria.

**Dice El Mediodía de Málaga:**

“Ha llegado a esta capital, procedente de Canarias, donde ha recibido el indulto, el cabo de gimiento de Numancia D. Agustín Bendito, que tomó parte en la sublevación republicana de Domingo de la Calzada.

Dicho Sr. Bendito es sobrino del administrador de la Aduana de Málaga.”

**El reto.**

A las palabras autorizadas que ayer publicó *La Epoca*, con motivo de una frase atribuida al Sr. Silveira, contesta anoche *El Resumen*:

“Se dice que si el general Lopez Dominguez se conociera el juicio del ex-ministro conservador respecto del tercer partido, no tiene más que guñárselo.

Nosotros, sin necesidad de autorización, suponemos que esta sea una de las infinitas cosas que el jefe de la izquierda pueden tenerle sin cuidado.

Pero además, se nos ocurre que la pregunta es ociosa, puesto que el mismo Sr. Silveira, a cuya piración pareció debido el suceso de nuestro conservador, no sabe ya si ha dicho ó no lo que le atribuyen.”

Ayer padecemos un error, al decir que el señor marqués de la Vega de Armijo dió las gracias a la Reina por la banda de Damas concedida a su distinguida esposa, cuando en realidad la gracia concedida a la señora marquesa ha sido la de nombrarla dama de S. M.

**Los duques de Montpensier.**

**París 8.**—El duque de Montpensier visitó al embajador de España Sr. Albareda. La Reina Isabel, la Infanta doña Maria de las Mercedes y los duques de Montpensier, saldrán el 21 de este mes de esta capital con dirección a Madrid para asistir a los funerales del aniversario de la muerte del Rey D. Alfonso.—Fabra.

Dice hoy *El Liberal*—no sabemos si con tanta fundamentación—que dentro de muy pocos días será provista en propiedad la subsección de la Presidencia del Consejo, para cuyo provisto parece definitivamente designado el diputado cubano Sr. Villanueva.

Creer algunos colegas que la vicepresidencia del Congreso, vacante despues de la muerte del ministro el Sr. Balaguer, la ocupará el Sr. D. Venancio Gonzalez.

No nos parece que andan en esto bien informados los referidos periódicos.

**D. Jaime.**

**París 8.**—Despachos de Munich recibidos por diferentes personajes del partido legitimista, confirman que D. Jaime de Borbon ha salido de su exilio, estando ya en camino de regreso a España.—Fabra.

En la junta general celebrada ayer en el salón del Banco de España por la Asociación de Proprietarios...

La Asamblea búlgara. Tirnova 8.—El gobierno búlgaro pidió el sábado a los agentes consulares de las grandes potencias...

Teatro Real. La función anunciada para esta noche, se ha suspendido por indisposición del barítono Beltrami...

Convento comercial. París 8.—En virtud del convenio de comercio provisional firmado entre Francia y Grecia...

Reformas en el ejército. Bruselas 8.—Se trata de introducir notables reformas en la organización militar de Bélgica...

La cuestión del presupuesto en Francia. París 8.—Se asegura que el centro parlamentario de la Cámara de diputados está dispuesto a apoyar en la cuestión de presupuestos al ministro de Hacienda...

El Consejo de la Marina se ha reunido hoy para examinar los pliegos presentados para la adquisición de 85 cañones y 97 montajes...

Los Sres. Mellado y Espinosa, diputados por Málaga, han conferenciado esta tarde con el presidente del Consejo...

Esta tarde ha visitado al ministro de la Gobernación, el Sr. D. Venancio Gonzalez. Del escaparate de una platería de la calle de San Bernardo...

En una casa de la calle de Buenavista interió esta mañana suicidarse un individuo tomando una disolución de fósforo.

Esta tarde promovieron tres sujetos una acalorada reyerta en la calle del Almendro, y al ir a evitar la riña un cabo de orden público...

En el Ayuntamiento. Para despachar asuntos ordinarios se han reunido hoy las comisiones de Obras, Beneficencia y Policía urbana.

El Círculo de Bellas Artes ha dirigido hoy al teniente alcalde, Sr. Jimenez Delgado, una atenta carta dándole las gracias por su iniciativa en el acuerdo del Ayuntamiento...

Una pareja de órden público ha encontrado esta madrugada a espaldas del Museo de Pintura un coche volcado con el caballo atado a una de sus ruedas.

Al ser reconocido esta tarde un niño de año y medio que había muerto en una casa de la plaza del Progreso, se vió que el cadáver tenía grandes quemaduras.

El pallebot San Bartolomé, incendiado en aguas de Palma de Mallorca, ha sido sumergido por considerarse imposible sofocar el incendio...

BALANCE DEL DIA

Cuando hay asuntos propios del día y bien deslindados, no queda bastante campo para filosofías—si así puede decirse—y por tanto, sobre estos asuntos del día, cuando los hay, deben ponerse algunos acentos.

La ceremonia esta tarde verificada en el templo en construcción de la Almudena, la describimos por separado, siendo muy dignos de alabanza los esfuerzos piadosos que se hacen para levantar un templo digno de la capital del reino.

Debemos, sin embargo, desear mejor fortuna a la nueva catedral, que a las demás grandes obras en proyecto en Madrid, como por ejemplo, la de la Biblioteca y Museo del Paseo de Recoletos...

Los temas políticos han ofrecido hoy una temperatura tranquila. Principalmente se ha hablado del expresivo discurso que en Santiago pronunció ayer el ilustre hombre público señor Montero Rios...

El Consejo de ministros reunido esta tarde a las cinco en la Presidencia, se supone habrá tratado principalmente de asuntos de los ministerios de Guerra y de Ultramar...

Del extranjero, ahora lo de Bulgaria, ofrece una novedad, y es que el gobierno de la Rengencia ha consultado a las grandes potencias sobre el candidato al trono que les parece mejor...

El general Martinez Campos ha conferenciado esta tarde con el Sr. Sagasta. La inauguración de las tareas de este invierno en el Ateneo, y el discurso del Sr. Muñoz de Arce sobre el tema del regionalismo...

BOLSA

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various public funds and their prices.

Paris, a 8 dias vista, 4'965. Londres, a 90 dias fecha, 47'35

Los fondos pedidos. Los mejores cambios que ayer alcanzaron los valores se han sostenido hoy con gran firmeza...

Los billetes hipotecarios de Cuba a 95'60 y 70. El 3 por 100 de Cuba y 1 por 100 amortización a 84'80 y 85 por 100.

Las carpetas provisionales de los nuevos billetes de Cuba siguen pedidas; de 91'75 han subido a 92'15. Las obligaciones del Banco Hipotecario, a la par; y las cédulas a 6 por 100 a 104 por 100.

Boisin. A las cinco.—4 por 100 interior contado, 64'55 dinero; fin de mes, 64'65 dinero.

PARTES TELEGRÁFICAS (TELEGRAMA DE T. BENARD.) Paris 8 (3'20 t.)—4 0/0 exterior 65'45.—3 0/0 francés, 82'57.—5 0/0 italiano, 101'40.—4 0/0 turco, 14'20.—Egipto, 000'00.—Otomano, 000'00.—Nortes, 378'75.—Panamá, 417'50.—Rio Tinto, 000'00.—Ferro-carriles portugueses, 000'00.—Alicante 000'00.—Fénix 000'00.—Nuevo francés, 000'00.

Londres 8 (4 tarde).—Inglés, 101'25.—4 0/0 exterior, 64'87.—3 0/0 portugués, 54'68.

PLATO DEL DIA.—VARIANTES.

Filet de boeuf pommes Croquettes.—Moda a las 5.—Pasteles y fiambres cocidos.—Pécaising, Principe, 13.

Temperatura. La temperatura de hoy en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los señores D. Amadoro Hermanos (calle del Principe, 12), ha sido la siguiente: A las ocho de la mañana 6° centígrados sobre 0...

Espectáculos para mañana.

Teatro Real.—25.ª de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Se anunciará por carteles. Español.—25.ª de abono.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—Última representación de D. Juan Tenorio. Zarzuela.—38.ª de abono.—T. 2.º.—A las 8 1/2.—Bocaccio. Princesa.—5.ª de abono.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—La comedia nueva ó El café.—Elta es el.—El novio de doña Inés.—Intermedios por el sexteto. Apolo.—A las 8 1/2.—La gran vía.—A las 9 1/2.—Los valientes.—A las 10 1/2.—El novio de doña Inés.—A las 11 1/4.—La gran vía. Comedia.—T. 3.º.—A las 8 1/2.—El cocot.—A las 9 1/2.—En la pendiente.—A las 10 1/2.—Perecito.—A las 11.—Segundo acto. Lara.—T. 2.º par.—A las 8 1/2.—La boda de mi criada.—A las 9 1/2.—Golondrina.—A las 10 1/2.—Ya somos tres.—A las 11 1/4.—Pepe la frescachona ó el colegial desobediencia. Variedades.—A las 8 1/2.—El país de la Castaña.—A las 9 1/2.—Los baños de Manzanares.—A las 10 1/2.—Un simon por horas.—A las 11.—El país de la Castaña. Eslava.—T. 1.º impar.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/2.—Pera casa de los p dres.—A las 10 1/2.—¿Central?—A las 11 1/4.—La puerta del infierno. Martín.—A las 8 1/2.—La diva.—A las 9 1/4.—La pequeña vía (estreno). A las 10.—A mata-caballo.—A las 11.—I comici tronati. Circo de Price.—A las 8 1/2.—Grande y variado espectáculo de ejercicios ecuestres, gimnásticos, cómicos y acrobáticos, en el que tomarán parte el profesor de prestidigitación Mr. Sorni, que hará desaparecer una señorita a la vista del público, y Mr. Danguy con sus nuevos cuadros en el diorama La vuelta al mundo.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos a largo plazo al 5 1/2 por 100 en metálico.

El Banco Hipotecario hace actualmente y hasta nuevo aviso, sus préstamos al 5 1/2 por 100 de interés en efectivo. Estos préstamos se hacen de cinco a cincuenta años, según la amortización que se estipule...

Terminadas las cincuenta anualidades ó las que se hayan pactado, queda la finca libre para el propietario sin tener entonces que reembolsar parte alguna del capital.

Además de estos préstamos hipotecarios abre créditos reembolsables a corto plazo para la construcción de edificios.

Imprenta de El Correo a cargo de F. Fernandez San Gregorio, 8.

Nbre. 8 FOLLETIN DE EL CORREO (220)

AVENTURAS DE PICKWICK

de la tercera página a la primera línea de la cuarta; pero cuando recibió la noticia del matrimonio de su hijo, en las doce primeras líneas, como sabía muy bien mister Pickwick, ninguna alteración de su fisonomía le indicó cómo recibía tan importante nueva.

Mister Winkle leyó la carta hasta la última palabra, la volvió a doblar con la precisión de un hombre de negocios, y cuando mister Pickwick aguardaba alguna gran expansión de sensibilidad, mojó una pluma en el tintero y dijo tan tranquilamente como si se tratara del asunto comercial más ordinario: —¿Dónde vive Nathaniel, Sr. Pickwick? —En el hotel de El Jorge y el Buitre, por ahora. —¿El Jorge y el Buitre, dónde está? —Jorge Yard, Lombard street. —¿En la Cité? —Sí. El viejo escribió muy despacio estas señas en el dorso de la carta, y después de guardarla en un cajón que cerró, dijo empujando el taburete y guardándose la llave en el bolsillo. —Creo que no tenemos nada más que decirnos, señor Pickwick. —¡Nada más que decirnos, mi querido señor! exclamó el excelente hombre con un calor lleno de indignación. —¡Nada más que decirnos! No tiene usted ninguna opinión que expresar sobre un sucesos tan importantísimo en la vida de mi joven amigo? ¿No me dice usted nada que le asegure su cariño y su protección? Nada que pueda tranquilizar, nada que pueda consolar a la joven lady cuya dicha depende de él? Mi querido señor, reflexione usted. —Precisamente por eso no puedo decir nada ahora; necesito reflexionar. Soy un hombre me-

tódico, señor Pickwick, y no abordo nunca precipitadamente ningún asunto; a más que las apariencias de éste no me agradan. Mil libras esterlinas no son una gran cosa, señor Pickwick.

—Tiene usted razon, caballero—dijo Ben Allen que había derrochado sus mil libras en muy poco tiempo.—Usted es un hombre inteligente. Bob, este señor es muy inteligente.

—Me honra mucho que me haga usted esa justicia—dijo mister Winkle dirigiendo una mirada despreciativa a Ben Allen, que inclinó la cabeza respetuosamente.—El hecho es, señor Pickwick, que al permitirle a mi hijo que viajara bajo sus auspicios durante un año ó dos, para que aprendiera a conocer los hombres y las cosas, a fin de que no entrara en la vida como un colegial que se deja cojer por el primero que llega, no había contado con esto. El lo sabe muy bien, y si deo de sostenerle, no debe sorprenderse. Por lo demás, él sabra mi decision, señor Pickwick. Buenas noches, caballero. Margarita, abre la puerta.

Durante todo este tiempo, Bob Sawyer estuvo haciendo señas a su amigo para que dijera algo que trajese la cosa a buen lugar; impulsado por esto, Bob improvisó sin meditarla una oración breve, pero llena de calor: —Caballero—dijo mirando fijamente al anciano y moviendo furiosamente los brazos—usted... usted debía avergonzarse de su conducta.

—En efecto—replicó mister Winkle—como hermano de la joven, es usted un excelente juez en la cuestion. Vamos, ya hemos hablado bastante. Se lo suplico a usted, señor Pickwick, no añada ni una palabra. Buenas noches, señores. Habiendo dicho estas palabras, el anciano negociante tomó la palmatoria, y abriendo la puerta del cuarto, señaló finalmente el corredor. —Le pesará a usted su conducta, caballero—dijo mister Pickwick apretando los dientes para contener su cólera, comprendiendo que por la

causa de su joven amigo no debía pasar más allá.

—En este momento opino de distinto modo—respondió mister Winkle con calma.—Vamos, señores, vuelvo a desearles las buenas noches.

Mister Pickwick salió a la calle irradísimo. Bob Sawyer, convencido por las maneras decididas del viejo gentleman, tomó el mismo partido; el sombrero de Ben Allen rodó tras ellos los escalones y la persona de Ben Allen lo siguió inmediatamente; luego los tres compañeros fueron a acostarse en silencio y sin cenar. Pero antes de dormirse, mister Pickwick pensó que si él hubiese sabido qué clase de hombre era mister Winkle (padre), seguramente no se habria encargado de tal comision.

CAPITULO XXII.

En el cual mister Pickwick se encuentra un antiguo amigo, circunstancia afortunada a lo que principalmente debe el lector los interesantes detalles en él consignados, referentes a dos grandes hombres políticos.

Cuando mister Pickwick se despertó a las ocho de la mañana, el estado de la atmósfera no era muy a propósito para disminuir el abatimiento que le habia inspirado el resultado imprevisto de su embajada. El cielo estaba triste y sombrío, el aire frio y húmedo, las calles mojadas y fangosas. El humo salia perezosamente de las chimeneas como si le faltase energía para elevarse, y la bruma descendia lentamente, como sino tuviera fuerzas para caer. Un gallo de pelea, privado de toda su animacion habitual, se balanceaba tristemente sobre una pata, en el corral, mientras que un borrico, á algunos pasos más allá, parecia meditar un suicidio, á juzgar por lo miserable y triste de su aspecto. En las calles no se veian más que paraguas, y no se oia más que el crujir de los chanclos, y el sonsonete del agua que escurrían las tejas.

Durante el almuerzo, la conversacion fué extraordinariamente lánguida. Hasta Bob Sawyer sentia la influencia del tiempo y la reaccion de la excitacion del dia anterior. Siguiendo su propio y expresivo lenguaje, estaba aplanado. Mister Ben Allen lo estaba tambien, e igualmente mister Pickwick.

Aguardando que cesara de llover, leyeron el último periódico recibido de Londres, hasta el pie de imprenta; entablaron, sin resultado, mil conversaciones, y por último, al medio dia mister Pickwick, cansado de no observar ningun cambio favorable, tiró resueltamente de la campanilla y pidió el coche.

El camino estaba cenagoso, llovía más fuerte que nunca, y los coches al rodar hacían saltar tan gran cantidad de barro, que lo mismo incomodaba a los viajeros de la berlina que a los de la imperial.

Pero a pesar de ello, en el movimiento mismo, en el sentimiento de un cambio, de una accion, habia algo preferible al fastidio de estar encerrado en una habitacion sombria, teniendo por única distraccion el ver caer la lluvia tristemente en una triste calle. Así es que nuestros viajeros se extrañaron de no haber tomado antes aquel partido.

Cuando llegaron a Coventry, para relevar, el vapor que salía de los caballos formaba una nube tan espesa, que eclipsaba completamente al palafrenero; solamente se le oia exclamar en medio de la niebla que esperaba obtener la primera medalla de oro de la sociedad humanitaria, por haberle quitado el sombrero al postillon. Este individuo se hubiera infaliblemente ahogado con el agua que chorreaban los bordes del sombrero si el invisible héroe no hubiese tenido la presencia de espíritu suficiente para quitárselo con viveza y secarle la cara con un puñado de paja.

—Esto es agradabilísimo—dijo Bob subiéndose el cuello de la levita y apretándose la bufanda para concentrar el vapor de un vaso de aguardiente que acababa de tomarse.

